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1. Une mebéorite
ferreuse contient
des atamas de far.
Le noyaw d un atomes
de fer est caracte rizé
par les nombres A = §f et 2= 26,
Ca noyau contient «

2. Un protan porte une charge
électrigue :
3. Un atorne possede :

&, La masse d'un atome est a peu prés
épalea:

B. La dimen=ion d'un atome est =
&. Lion fer [l Fe™ =

7. La couleur blawe,
=ur cefte image de

la nebuleuss de [Aigls,
est due a [émissian
lumineuse des ions

axyde 0.
Lion axyde ot

8. Les atornes 140,80 et Lion 1J07
9
@ l

10, Lors d'une réaction chimique :

¥. Le chiorure

de cuivre (1] [a],

Ie sulfate de

ewivre (1] (6] =t

le meétal cuivre |e] =

A

24 protans

égale 3 celle
d"un neutron

autant d'électrans
que de pratans

la ma=se
de zas protons

de l'ordre
du millimétre

est un cation

parte une charge
agalea-2C

appartiennent
au méme

alément chimique

contiennent tous
des atomes
de cuivre

ilya
conseration
des Eléments
chimiguas

Pour chaque question, indiguer la |ou les] bonnels) réponse|s).
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Analyser, résoudre et rédiger

[ Compétences mises en ceuvre

« Déterminer la composition d’un atome.
« Effectuer un calcul.

Le selénium
Le sélénium est un élément chimique dont le
nom dérive de Séléng, déesse de la Lune.

Un atome de sélénium, de symbole Se, a un
noyau de masse approchée m = 1,32 x 1075 kg

et possede N = 45 neutrons.
1. Déterminer la compasition de cet atome. .
R 4 ple R Loz coltutes photoveoltalgues CIS [Culvre-indlum-Séldnium)
2. En déduire =a repr sk ont un ben rendement énargétique pour la productice d*Glectrichd
4 partir de 1a Lumidre solalre.

Donnée :m . =1,67% 10~ kg.

]
J L9 =

’ slects Edik
8 Que demande-t-on ? 1 s
On doit déterminer la compesition d'un atome en 1. Lamasseapprochée du noyeu est pro-
exploitant ls masse du noyau et le nombre de neutrons, = portionnelle au nombre de nucléons
puis en deduire sa representation symbolique. = du noyau :
{8 Ouellies sont les données dont on dispose et " o s MEA X
les exploiter ? 2 ) 5 105
! m *
1. On dispose de la masse approchée du noyau. On en ! A= m '_1% =79.0.
TS 7 > 1 PHEN AT =1
déduit le nombre A de nucléens du noyau en utilisant | : 5
la relation : m =4 % M, e L™ A étant un entier, A= 79,
a = (o 5
On dispose du nombre N de neutrons du noyau. -9 ﬁ nop;:nzn:nl'l- ﬁgm:\;.-
Connaissant le nombre A de nucléons, on en daduit L= e A NF;;N:S Egald:
le nombre Z de protons du noyasu : Z=A - N. Z-‘ SRS = 34.
= Un atome étant éleciriquement neutre,
B Comenent déterminer le nombre d'électrons de Uatome ? - son nombre d'électrons est égal au
On utilize la neutralite électrique de Uatome. e nombre de protons de son noyau, soit
mc t établir La notation symbalique de cet atome 2 B 34 électrons.
2. On utilise le symbole de U'élément correspondant et |4 2 hwm* [atome
on indique son numéro atomigue Z et son nombre A ts est ySe.

de nucléons en utilisant 1 notation :x,

¥ Application immédiate
Le tellure est un élément chimigue dont ke nom dérive du latin telius (Terre). K
Les éléments tellure et sélenium sont toujours liés dans les minerais,
comme le sont la Terre et la Lune dans Uespace.
Un atome de tellure, de symbole Te, a un noyau de masse approchée
m= 2,12 x 107~ kg et posside 52 protons.

1. Déterminer la compasition de cet atome.

Le couple Terre-Lune

2. Donner sa représentation symbeligue. vu par &3 sende Gallleo
; 2 en 1990 3 une distance
Donnée : m, = 1,67 % 1077 kg, da & milions de iitomdtres.

Voir correction, p. 325



Denmées communes 3 tous les exercioes =
- charge élémentaire : e =+ 1,60 = 10-7C ;
=masse d'un nucléon:m . =167 10" kg.

Pour commencer

Quelle est la structure d'un atome ?

“ Déterminer la composition d'un noyau (1)

La centr de Ls Terre ast constitué da for 3 Pétat olide. Le
meoyau dun atome de fer est caractérisé par bes nombres
A=ffeti =24

1. Déterminer bz nombre de protans du noyaw.

& En déduire kz nombre de neutrons du noyaw

E Déterminer un numérno atomigue

lo est un satellite de Jupiter dont
les wolcans libérent du soufre et du
dicaryde de soudre.

Lz noyou dun atome de soufre
contient 32 nucléons ot 16 noutrons.

1. Déterminer la valeur de 4.

& En déduire la valeur du numéro
atomigue I

B Déterminer la compesition d un mayau (1)
Lz noyau d'un atome a une charge @ = 3,08 = 10°7C ot
contient 14 neutrons.

1. Calculer bz nombre de protons de son noyau.

Z. En déduine le nombre de nucléons du noyau.

B Déterminer la compesition d'un atome (1]
Les sidérites sont des météarites métalligues constitués
essenticllement de fer et de nickel

Lz noyau d'un atome de nidoel contient 59 nucléons ot
2 progons.

1. Déterminer le nombre délec-

trons da l'atomie de nickel

& Quel ast le nombre de neutrons

die zon noyau 7

B Determiner la composition d'un atome (11

Le noyau d'un atome de cobalt comporte 32 neutrons ot
27 protans.
1. Déterminer le nombre d'électrons da Fatome de cobalt.

2 Quel est le nombre de nucléons de son noyaw 7

H Calculer un nombre de nucléons
La masse approchée dun atome d'orestm = 3,29 « 105 kg,
Calcwler le nombre de nucléons de son noyau.

Comment se forment las ions ?

E Daterminer la formule d'un ion
Un ion X posséde 10 électrons et 12 protons.
1. &"agit-il d'un anicn ou d“wn cation 7

2 La formule de cet ion est-elle X ou X7

n Déterminer la charge d'un ion
Un ion posséde 16 protons ot 18 électrons.
1. £"agit-il d'un anicn ou d*wn cation 7

2 Exprimer la charge de oot ion en nombez de charges
Elémientaires.

Qu'est-ce qu'un élément chimique ?

n Comparer deux atomes
Lz Scleil est essentizllement
compesé des éléments hydrogiéne
H et hélium He. On considiére deus
atomes d'hélium de symbole :Hc
et :Hc.

1. Gz atomes sant-ils isstopes 7
2. Exablir la compesition de cha-
cun des atomes.

m Identifier des noyaux isotopes
Soit les noyaux caractérisés par bes couples de valeur
IZ, A| suranits -

17, 14] ; (14, 28] ; [27, 59) ; |43, 271 ; (14, 29) ; [7, 16
1. Un élément chimique est-il caractérisé par la valeur
de & ou par celle ded 7
2 En déduine le nomibne d*éléments chimigues représentés.
4. |dentificr les isotopes.

m Chercher la composition d’'un atome
ou d'un ion
Recopier et compléter e tableau c-dessous.
H H H 1
Nem _— _— _—
Symbole  du l'éhémant depretens de newtrens d'éleckrans
chimigque

_ e
12

e .'.E =1
1;[',_

_-:H
”El

& Latarne &5




Pour s’entrainer

m A chacun son rythme -
Cet exercice est proposé 3 deux miveaux de difficulte.
Dans un premier temps, essayer de résoudre Uexercice
de niveau 2. En s de difficultés, passer au niveau 1.

L%an sulfure, de formaule 53
|présent dans la blende ci-
contre], est caractérisd par
les nombres de protons,
neutrons et Electrons, res-
pectivement [14, 16, 18]
Miiveau 2

1. Etablir La notation symbolique de Uion sulfurs.

2 Deux espéces chimiques ¥ et ¥ sont caractérisdes res-
pectivement par les nombres |1, 18, 18] et (14, 15, 14].
L'une de ces dewx espéoes est-alle isotope de ion sulfure
7

Hiveau 1

1. a Calcwlar le nombre de nucléans du noyaw de Uon
sulfure.

b. Etablir la notation symbolique da Lon sulfure.

2. Deux espéoes chimigues X ot Y sont caractérisées res-
pectivernent par les nombres |14, 18, 16) et (14, 18, 14].
a. Comparer la nombre de protons de Lon sulfure avec L=
nombre de protons de chacune des espices X et

b. lune de ces deuw espices est-elie isotope de Ljon
sulfure 5% 7

m Pourguoi la surface de Mars est-elle rouge o

La coulewr rouge de la surface de Mars ci-dessus est,
ertre awtres, dus & la présence d'cayde de fer dont on
cherche la comiposition onigue.

1. Lien for de oot ocpde est issu d'un atome de for de
symébale $iFe qui @ perdu trois &lectrans.

Quelle est la formulz de cet ion 7

2. Ulion miyde est issu d'un atome d'mggéne de symbole
"40 gui 1 g=gné dewx électrons.

Quedle et L= formule de et ion 7

.13

3. L'ouyde de fer [} présent 3 la surface de la planéle
Mars peut s'Ecrine ... Fe?*, .. 0%

Ezchant gue Uexyde de for |Il] est électriquement netra,
compléter les pointillés

E Analyser [ étiguette d'une aau minérala —
1. Faire: Finvantaire [noms et formules] des otions et des
anions monoatomiques présents sur Litiquetie de Ceau
minérale o-dessous.

COMFLIS MOH MUOYEMKE EH mig —-—--F
Gty g7g Cufales (E0asy 44T
gg Dowrbonates (4007 140

Witmares WG
35 Fugearss I
7 Chicunescm
jdus flesm TRICC : 2247 ¢
2 Lion calcium posséde 18 électrons.
Caombizn d'électrons posséde L'atome de calcium donit il est
issu ¥
En déduire le numéro atomique de L'Elément calcium.
3. Lion fluorsme posséde 10 électrons. Combien d*&lec-
trons posséde Uatome de fluer dont il st issu §
En déduire le numére atomique de LElément fluor.

EC compasition chimique du Saleil,

de la Terre et du corps humain  Xg
Le tableay ci-dessous indigue be=s abondances moyennes
on masse, exprimées on pourcentage, des éléments
chimiques présents dans lz Soledl, la Terme ot lo corps
humain.

Sl fare | torpshumain
H ™ Fa 5 o &0
Ha % o a0 c 24
o 08 si 15 H 10
c 03 | Mg 1 N 3
Me | 01 Hi 2 | Avtres 3
N 01 | fwvtres| B

Autres | 07

1. Quels zont les deus &léments chimiques les plus abon-
dants dans Lz Sclail ?

2_Quel est M'élément le plus abordant swr Terme 7 Dans
quelle partic dz la Terre le trowve-t-on principalement 7
A Pourguoi Pmopgéne est-il Pélément le ples abondant
dans le corps huemain 7

&.La composition chimigue du corps humain == rap-
prechie-t-glle davantage de celle de la Terme ou de celle
du Sclail 7

B. Awec'aide duntableur, établirun diagramme circulaire
de= éléments chimiques prisents sur Tarme.



m Etablir une netation symbolique
Riecopier et compléter e tableau ci-dessous.

Nombre Mombre ~ Mambre
deprofens de neuirons fdlecrons | symboligme

E Proposer un énonce & partir de son corrigeé
Un professewr de Seconde a domné 3 sex éléwes wn
exercice de chimie dont la solution est fournie ci-apres.
Aprés awoir lu Uintégralitd de la solution, construire
I"énoncé correspondant. Les guestions posées devront

& | B | & Be
®  w | = Mn
17 18 12 ol

E Reédiger correctement une solution @
La solution de 'exercioe suivant a eie rédigée par un
cléve puis par um prof Lire l'émonce,
les répomses de Péléwe ot les cwrediions suggérées
puis rédiger une solution détaillée.

Enencé de l'exercice
Uliridium 2st un élément
chimique de symbale Ir
et de numéro atomigque T7.
Il est guasiment absent
de |z surface da la Terme,
mais trés abondant dans
les migtéorites mélligues.
Or, le= géologues ont
détecté de Uridiom & la
limite des couches géc-
logiques du Critacé ot du
Tertiaire

Cette découverie vient &ayer la théore selon laquelle
un impact mét&oritiqgue serait & Porigine de Lextinction
des dinosaures & la fin du Crétacé. Un atome dSiridium
preszde 192 nucléons. Il peut donner des ions K.

1. Déterminer la compesition d'wn atome dSridium.

Vug artistique sa Nimpact.

2 Lion iridium I est-il un anion ou un cation 7
A. Calouler la masse approchée m d'un atome dUirdium.

&. @ Rechercher le lisu et la date probable de Fimpact
métdoritigue.

Copie corrigée de U'éléve
1. Protong: T7F ; newdiong - 115,
A Justifion. Composition iaconplite
2 r_"m:-unmﬂ.m.-ﬂ Fuatifies.
EN Hmappuudd&:

o= 192 % 1,67 & 1077 = 3,27 » 2070,
Eposopion Sitinals 7 Wit 7
&, Impact de-Chicgulul: 65 milliong dansndes:
I st fine dea plasans of e plisa paticis |
Citlen dos sovetore

pour ref celle=d ci-apris.
Fournir towtes les données numérigues nécessaines.

Solution de I'énence & preposer
1. Le symbols d'un atome de magnésium monbre qus san
noyau est composé de A = 25 nucléons et de = 12 protons.
Le nembre de newtrons est :

Ned-Z=25-12=11
2 Ce mombre est égal & 1%, car 'stome est électrique-
ment neutre
3. Ces deux atomes sont isotopes. Ils différent par leur
mombre de newtrons = 13 powr e premier, 12 pour e
second.

E Lhélium 3, une des ressources
de la Lune

Uhélium 3, de symbole jHa,

est un des isotopes stbles de

Ihélium.

Sur Terre, Phélum 3 esé tris

rame ; =a masse st estimée &

0,5 tonne. Les missions &polka

ont montré que la Lune en

posséde dimportantes riseres

estimées & omaron 100 000

tennes.

Lhélium 3 pourrait servir de combustible dans les futures

cantrakes 3 fusion contrilée.

La réaction de fusion entre Thélium 3 ot le deutérium TH

sficrit =

:Hcf 1H —t}H-r;I
o1 % et un noyaw & déterminer.
Cette réaction a Uzvantage de former des noyaux mon
radioactifs et de libérer une énergie considérable.
Mais la température d'une telle fusion est dix fois supé-
rieure & celle qui est nécessire 3 la fusion deutérium-
tritiumn expérimentés dans lz programme ITER.
1. a. Sachant qu'au cours de cette Réaction de fusion Lo
mombre de nucléons et k2 nombre de protons sont conser-
wis, déterminer las valeurs 4 et 2 du noyau ;F_
b. Identifier élémant 1
2. Comment qualifie-t-on las noyaux JHe et 507
A. Donner la comiposition de ces noyauc
43 Apréz uvne recherche sur Internet, décorire en
guelques lignes an quoi consiste Lz programme ITER.

& Latarne &7



m Scientific vocabulary %

‘Write up and complete the sentences using the following
waords : atom, anion, ction, chemical element, electrically
nzutral, electron cloud, electrons, isotopes, monoatomic
ion, neutrons, rucleus, protons, same number

...... iz composed of a positively-charged
weenoe @ind @ megativelp-charged ... Iel.—... . An atom
is globally ... {d]..._. =o it has the ... fel...... of protons
and plectrons. The mucleus is composed of ... I -.....
ard ... Igl..... . The number of protans in the nuclzus
defimesa..... [hi...... . Tha number of neutrons determines
the ._.... fil...... of the chemical elemaent. &n ... ] — is
am atom which has lost or gained one or mone ... K)-.....
making it positively or negatively charged. & positivel
charged ion is called ... ... . & negatively charged jon
is called ... [mi...... .

FI Le cuivre dans La nature €759

& Pour cet exercice, on pourma s'aider d'une rechenche sur
Intermiat

L Le metal cuivre

Le cufere est lun des rares métaux existant & Cétat nani€ L
futle premiar métal utilisé par les Hommes préhistorigues.
Le= ohjets en cuivre les plus anciens ont &6 retrouis au
Moyen-Oriant ot datent de 8000 ans avant notre Ere.

Le métal cuivre est un excellent conducteur de la chaleur
gt de Uélectricitd, il est ductile et mallésble. Mais e coivre
peut ericore nows surprendre : il posséde des propriétés
bactéricides qui pourraient participer & la lutte contre
les: maladies nosocomiales. Des étwdes omt montré que
des staphylocoques dorfs déposés sur du cuivre mewrent
beaucoup ples mpidement gue sur un autre matériaw. I
st donc envisagé d'équiper les hipitaux de robinets, poi-
gnées de portes, distributeurs de savan... en cuivre pour
limiter la propagation des bactéries.

I Guelgues dérivés da cuivre

Lz sulfate da cuire est un solide blanc lorsquiil est
anfydre. Il est bleu lorsquiil est hydraké. || entre dans la
composition de la % bouillie bordelaise = utilisée en viti-
culture pour ses propriébés fongicides.

Lzzwritz ci-comtre est un
minéral contenant  Lion
Cu™. Elle est trés rechar-
chée par les minéralogistes
pour sa couleur intense.

1. Rechercher Lorigine du
miat # cuivre .

2. Que signifie « &t nakif» T
3. Qu'est-ce que le bronze 7
4. Que signifient les termes « ductile » ot « malléable = ?
B. Que sont les maladies « nosocomiales » 7

&. Qu'est-ce gu'un staphylocogue doré 7

7. Que signifiz le terme « fongicide » 7
B. L'azurite a longtemps &bé utilisée par bes artistes.
Comment s'en servaient-ils 7

%A quoi est due la coulewr verditre de la statue de
Lz Liberté 7

E Retour sur Fouverture du chapitre
Une Etoile comme le
Saleil est principalement
constituée  dhydrogéne
gt dhélum. La tempé-
rature gt |3 pression au
creur du Solzil sont trés
Elevies.

& 10 milliors de degrés,
wne réaction nudléaire
fait fusionmer 4 noyaux
dhydrogéne notés | H
pour former un noyaw
nubé:!{mlun :

AH— a2
ol :r: ezt le symbole d'un positon. Cette réaction libére
une énergie considérable qui fait briller Métoila.
1. Quel est le symbole de Pélément chimigue X 7
Justifier la réponse.
2 @ Chercher les caractéristiques d'un positon.
Apris Lo fusion de hydrogéne, d'autres riactions de
fusion pewvent se produire dans le coeur d'une Etoile.
Lorsque la température du cour atteint environ 100 mil-
lions de degrés, la fusion de lhélivm commence: s=lon la
réziction nucléaire : SHa + SHa — 31
A. Sachant qu'au cours die cette réaction de fusion, le nombre
de rudléons et le nombre de protors sont consereés, cabosker
les valaurs A et £ caractarisant Le noyau FX
& |dentifier [élément chimigue correspondant 3 o=
noyau. Pour cela, consulter la Classification périedigue
des éléments au rabat V.
B. Les éléments chimiquas sont-ils conservés au cours
d'une réaction nucléaire T
Dans les étoiles de masse au maoins quatne fois supérisure
& celle du Saoleil, d'avtres éléments plus lourds pewvent
ensuite Btre formés par fusion : par exemple e carbane
30, loxygéne "0, La sflicium 25 [...) et e for ®Fe.
La symthioe des éléments cese lorsque le noyaw de fer 56
ast formé. Ce noyau, trés stable, contient 30 neutrons.
Finalement, Pétodle explose en supemaova ot libére dans
Fespace tows bes éléments formés au cours de sa « view.
&. Quel ast le symbola du noyau de latome de fer B& 7
T. @ Qu'est-ce qu'une supermova 7
B i Quelles sont les autres fins de vie possibles pour une
Etmile T



